



英雄丰碑不朽 历史警钟长鸣

■新华社记者 张逸飞 包昱涵

在沈阳“九·一八”历史博物馆内，一组赵一曼烈士身陷囚笼的仿真蜡像周围聚集了不少参观者。铁窗中，临刑前的赵一曼依然目光坚定，博物馆的语音导览娓娓讲述着她留给儿子的遗书：“母亲对于你没有尽到教育的责任，实在是遗憾的事情……在你长大成人之后，希望你不要忘记，你的母亲是为国牺牲的。”

“是什么让一位母亲能够舍弃自己的孩子呢？”“九·一八”历史博物馆的讲解员李季说，读懂赵一曼，就读懂了抗战。

1931年9月18日，日军炸毁沈阳柳条湖附近南满铁路路轨，悍然发动震惊中外的九一八事变。自此，中国陷入了近代以来的至暗时刻。抗日救国烽火迅速燃遍全国，不

愿做亡国奴的中国人民奋起反抗，进行了长达14年的持久抗战。

14年艰苦卓绝的岁月里，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。杨靖宇、赵尚志、佟麟阁、赵一曼……千千万万抗日将士中涌现出了无数英雄人物，他们身上体现出来的伟大抗战精神，到今天依然值得我们大力传承和弘扬。

临难守大节，身没英名扬。“杨靖宇是我爷爷，也是民族英雄。我对他充满了血浓于水的亲情，更满怀怀着刻骨铭心的崇敬。”杨靖宇之孙马继民说。

马继民有件传家宝，是一块桦树皮，是早年间父母亲从东北带回河南老家的。“每当爷爷的忌日，母亲就会把桦树皮拿出来，讲述令人唏嘘的家事。如今母亲不在了，以

后我也要拿着这块桦树皮给孩子们讲爷爷的故事。”马继民说，作为英雄的后人，他有责任、有义务把红色基因传承下去，让下一代了解和记住民族历史。

英雄是一个民族的脊梁。对革命先烈最好的致敬，就是赓续他们的精神。在沈阳“九·一八”历史博物馆序厅，四周的墙面上布满了白色的立体浮雕，脚下是黑色的大理石地面，射灯光线明灭。刘思阳女士和她6岁的女儿驻足其中，仿佛一下子置身于当年硝烟弥漫的东北白山黑水之间。

“我打算之后每年都带孩子来一次这个博物馆，体验式教学，让她能直观地去感受抗日英雄视死如归的斗争精神和百折不挠的民族气节，只有这种亲身体会才能触动孩子内心最柔软的部分。”刘思阳说。

“我希望更多的孩子能读懂英雄，读懂

抗战这段历史。”沈阳“九·一八”历史博物馆馆长范丽红介绍，2016年起，该馆便建成了以抗战历史为主题的儿童体验馆，并招募中小学生对作为志愿者进行讲解、服务。

小志愿者朱诚儒说，他经常来参加博物馆组织的纪念活动。“我们要铭记为抵抗日寇炮头洒热血的铮铮英魂，铭记抗战历史，感恩抗战英雄，珍惜今天的和平生活。”

“居安思危，自立自强。这是抗战历史的现实启示。”范丽红说。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上回望当年，伟大的抗战精神犹如一座矗立的丰碑，时刻提醒着我们——不忘国难、警钟长鸣！

新华社沈阳9月17日电

为海内外侨界人才创新发展搭建新舞台 白山出席相关活动并讲话

本报济宁9月17日讯(记者 王黎)今天上午，山东省侨联新侨创新创业联盟理事交流会在济宁市召开，市委常委、统战部副部长白山出席并致辞。

白山指出，长期以来，省侨联和广大新侨始终关注济宁发展，关心济宁建设，为济宁各项工作提供了重要支持和帮助。全市各级侨联组织坚持围绕中心、服务大局，在凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力、维护侨益等方面做了大量卓有成效的工作，推动“侨聚济宁”“侨之家”“寻根之旅”“侨星志愿者”“侨爱心工程”等各项工作取得可喜成绩。新时代的济宁正处于前所未有的黄金发展期，希望大家能为济宁的发展多作指导、多提宝贵意见，与济宁能够有更多的交流与合作。

济宁市新侨创新创业联盟选举产生了由理事长、副理事长、秘书长组成的联盟领导机构，33家新侨创新创业企业和人才加入联盟。联盟的成立必将为更好发挥侨力，深化“拓展海外工作、拓展新侨工作”，助推济宁高质量发展作出新的贡献。

我市举办网络安全宣传周集中宣传活动

本报济宁9月17日讯(记者 徐斐)今年9月14日至9月20日是第七个国家网络安全宣传周。今天上午，2020年国家网络安全宣传周济宁集中宣传活动在文化广场举办。副市长、市公安局局长李海洋参加活动。

今年的宣传周以“网络安全为人民，网络安全靠人民”为主题，围绕金融、电信、教育、卫生等重点领域和行业网络安全问题，普及网络安全知识，提升网络安全意识，营造了网络安全人人有责、人人参与的良好氛围。记者了解到，今年我市活动以线上线下相结合的方式，针对不同的群体开展网络安全进社区、进农村、进企业、进机关、进校园、进家庭等宣传活动，真正让网络安全知识深入基层社区，走进千家万户。我市将以此次宣传活动为契机，将网络安全宣传教育融入日常生活，充分调动广大人民群众的力量，让人人成为网络安全的维护者，个个争当网络安全的建设者，网络安全只有取得了全社会的重视，才能更好地防范网络安全风险，才能共筑网络安全防线。

第十六届中国(梁山)专用汽车展览会举办

本报梁山9月17日讯(记者 张彦彦)9月17日至19日，第十六届中国(梁山)专用汽车展览会在梁山国际会展中心举行。副市长张长国洲，市政协副主席倪丽君出席开幕式。

本届展会以“创新、创造、创品牌”为主题，旨在依托梁山专用汽车产业基地，引进国内外品牌企业参展参会，打造专业化、品牌化、国际化的全国最大专用汽车展会。车展组委会与国内外权威主流媒体、行业媒体、专业媒体开展全面合作，并引入“互联网+”元素，接洽多家电商企业，首次开通线上展会直播，运用3D展示技术，实现线上、线下同步运营，从“面对面”到“屏对屏”实现无缝链接。本届展会整体展出面积120000平方米。其中专用汽车展示面积70000平方米，零部件展示面积50000平方米。

自2005年起，梁山县已成功举办了十六届中国(梁山)专用汽车展览会，这是由中国汽车工业协会主办的全国专用汽车行业唯一的国家级博览会。通过专用汽车展览会的举办，充分发挥了国家级专用汽车生产基地的影响力和辐射带动作用，促进了国内重卡制造企业、专用汽车制造企业、零部件生产企业、汽配公司及相关产业的交流与合作。

济宁中石油昆仑能源有限公司开展质量月活动 力促高质量发展

本报济宁讯(通讯员 王玉宽)2020年9月是全国第43个质量月。为深入贯彻落实济宁市人民政府、中石油集团公司关于“质量月”活动工作部署和要求，进一步提高公司全员质量意识，夯实质量管理基础，全面提高质量管理水平和效能，助推企业高质量发展，济宁中石油昆仑能源有限公司积极响应号召，践行央企责任和担当，紧紧围绕“聚焦实体质量提升，助力高质量发展”活动主题，扎实开展“质量月”活动。

加强宣传，强化全员质量意识。该公司高度重视“质量月”活动，认真组织学习相关文件，积极运用微信公众号、微信群、电子显示屏、场站宣传栏、横幅等传统媒体和新媒体平台，加大对天然气产品质量、中石油品牌效应和社会责任等内容的宣传力度，增强全体员工质量意识，引导全体员工重视质量，使“质量是企业的生命”的理念内化于心，外化于行。

强化责任，提高质量管理水平。该公司第一时间组织召开专题会议，压实各场站质量责任，完善质量管理体系，切实提升质量管理落到实处。同时，成立质量管理小组，加强对全市区域所属CNG(压缩天然气)母子站、分输(门)站、全市及周边高压天然气支线管道等场站设备的检查、维护、保养，规范生产等各环节质量控制，强化精细管理，切实提高各场站质量管理水平，全力满足全市工商用气需求。

强化检查，提高质量监督能力。该公司坚持问题导向，结合秋检工作，把“质量月”活动作为找问题、查不足、补短板的好时机，深入开展质量隐患排查、检查活动，通过“飞行检查”、“四不两直”、“回头看”等方式，加大对各场站物资采购质量、天然气管道工程建设质量的检查力度、频次和质量问题整改力度，推动提升质量监督能力水平。

据介绍，济宁中石油昆仑能源有限公司将把用户满意度作为公司提升服务质量的“风向标”，以用户为中心，积极开展用户满意度调查和测评活动，通过走访用户、电话回访等线上线下形式，加强与用户沟通交流，全面提升公司服务质量和中石油品牌形象，推动公司高质量发展，为推进全市质量提升，全面加快质量强市建设提供有力支撑。

青史可鉴 烛照未来

就是从“九一八”这一天起，世界反法西斯战争揭开了序幕，展开了正义和邪恶、光明和黑暗、进步和反动的决战。人类以血的代价，昭示了正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理。

历史虽已远去，牺牲不容辜负。一切向前走，都不能忘记走过的路。每到“九一八”，灾厉的防空警报都会响彻沈阳全城。这是一个民族拒绝遗忘的铮铮誓言，这是一个国家砥砺奋进的激扬号角。

历史前行的脚步不可阻挡。当年，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难，谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史

诗。今天，面对一切艰难险阻，中国人民仍将以压倒一切困难而不为困难所压倒的决心和勇气，披荆斩棘一往无前，直至取得最后的胜利。

经历过深重苦难的中华民族，对和平无尚珍视。牢记历史经验和教训，不是要延续仇恨，而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守，是要以史为鉴、面向未来，共同珍爱和平、维护和平，让中日两国人民世代友好下去，让世界各国人民永享平安安宁。

历史不可改写，未来可以创造。对每一个中国人来说，都应该牢记“九一八”，并化作民族复兴的动力。这正是对历史最好的纪念。

新华社沈阳9月17日电



■新华社记者 徐扬

今年是“九一八事变”爆发89周年。无论时光如何流逝，岁月如何更替，“九一八”这个记忆着血与火的日子，中国人民永志不忘。

89年前的“九一八”，一夜之间，山河变色，国难降临。从这一天起，中华民族遭遇了自1840年鸦片战争以来的“至暗时刻”。疯狂的侵华日军迅速强占了东北，还步步紧逼妄图灭亡整个中国，中华民族由此陷入亡国灭种的空前危机。

也是从“九一八”这一天起，不甘心做亡国奴的中华儿女在白山黑水间奋起抵抗，点燃抗日战争的烈火烽火。

(上接1版)随着时代发展，“一村一品”的发展模式实现了质的跨越，从单调的“一村一品”提升到“一村一品、一村多品、多村一品、多村多品”的发展格局。

火龙果，对大多数北方人来说，只闻其名，未见其果。如今，在泗水县星村镇，就能见到这个“奇迹”般的景色。乡村振兴服务队进驻后，将大于家庄村50万元市级乡村振兴帮扶资金用来建设火龙果产业园，建设冬暖式种植大棚12个，实现了火龙果规模化种植，促进了镇村特色产业发展。

“喝上一口本地茶，别有一番风味”。来到邹城市城前镇石门村，就可以实现这个愿望。乡村振兴服务队到来之后，扭住项目落地不放松，石门村的茶园种植、越峰村、大寨村、赵林村的蓝莓种植，张园村蔬菜大棚和红梨种植等项目全面落地见效。

各乡村振兴服务队，始终把“服务”二字做好、做实、做到位，在短短一年的时间里，许多村子产业项目实现了从无到有、由小变大、由弱到强，已然在孔孟大地上遍地开花、硕果累累。

乡村振兴启动乡村振兴、带动全面振兴

盛夏时节，骄阳似火。但仍挡不住十里八乡的人们来到兖州区大安镇前官庄村采莲赏荷。

前官庄村在乡村振兴服务队帮扶下，把原本的美丽乡村打造成富有诗意的荷塘月色。投资150多万元，建成了集产业、观光、生态、文旅、垂钓为一体的旱藕种植养殖基地。一望无际的藕海，荷叶摇曳，荷花飘香，一派迷人的丰收景象。

“服务队帮助带领我们建起莲藕

种植养殖基地，不仅为我们村每年能增加大量的集体收入，更增强了村‘两委’在群众中凝聚力向心力，还让我们村变得更富更美了。”前官庄村党支部书记董本良感慨地说。

乡村振兴启动乡村振兴、带动全面振兴。如今的一个个帮扶镇(街)村，美景如画、瓜果飘香，农民富裕的专业合作社纷纷涌现。

富了口袋，不能贫了脑袋，组织振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴，缺失了哪一项都难以构成乡村振兴。

各乡村振兴服务队在振兴产业的过程中，把“打造过硬支部”作为开展帮扶工作的主线。扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。针对个别村党组织存在的一些问题，开展基层党建支部达标活动。积极在务工经商返乡人员、退伍军人、大学生、创业青年等群体中培养、发展党员，加强党支部后备力量培养。通过一系列的教育和整改，各帮扶村党支部显著提高了政治站位、执行能力和治理水平。

“人才是第一资源，以产业创造机会，以机会留住人才，以人才发展产业”是各乡村振兴服务队普遍的帮扶思路。

邹城市看庄镇乡村振兴服务队从帮扶村选出种植大户、养殖大户、致富能手20余人，参加邹城市新型农业经营主体带头人经营管理培训班学习，挖掘培养一批本土人才、致富能手。

金乡县兴隆镇乡村振兴服务队，重点在北京、上海、杭州、青岛等地开展集中人才引进对接活动，主动联系济宁籍博士、专家、企业家，助力兴隆镇成功对接国家重点人才工程人选和国医大师2名。

在曲阜市小雪街道武家村，有这样一只志愿服务队。志愿者们每天早

晨到留守、孤寡老人家中看望，为老人带去物资和精神上的帮助，这是乡村振兴服务队进驻后，组织开展的“相约黎明”活动，以此来推动中国孝老爱亲传统美德发扬光大。

各乡村振兴服务队通过开展各种各样的文化活动，提高村民素质、破除陈规陋习，努力擦亮文化振兴的牌子。

走进汶上县康驿镇薛庙村，街道旁花木掩映、坑塘里清澈见底，村容村貌焕然一新。薛庙村的改变，得益于汶上县康驿镇乡村振兴服务队积极与市城乡水务局对接，协调推动农村污水治理试点项目落地。同时，接纳周围6个村庄的污水处理，极大改善人居环境。

各乡村振兴服务队，始终牢记“绿水青山就是金山银山”的发展理念，绝不以牺牲环境换取产业发展，走出一条产业振兴、生态振兴互促互进的良性循环道路。

一年来，乡村振兴服务队严格落实市委“双基、六化、十二行动”部署，以产业振兴为起点，以全面振兴为目标，发展产业项目380余个，投入产业项目资金6700余万元，新增帮扶村集体收入910余万元；引进人才306名，发展党员233名、发展入党积极分子930余名，培养基层后备干部707名，新建或改建村级服务场所67处；修筑公路140多公里，修整村内下水道130多公里，修缮生产灌溉水渠70多公里……

时代是出卷人、服务队是答卷人、群众是阅卷人，这一连串的数字，赢得了百姓的认可和好评。有了第一年的基础，谋划第二年的愿景：乡村振兴的步子必定越迈越大，乡村振兴的成果也必定越结越实。

(上接1版)县级平安周例会重点解决基层不能化解的疑难复杂矛盾纠纷；镇(街)平安周例会主要是对辖区内排查出的矛盾纠纷集中分析研判，落实包案领导、责任人、调处措施和化解时限；村级平安周例会主要是调解邻里纠纷，发现不稳定因素，及时预警上报。自2017年11月施行以来，全县共收集研判婚恋家庭、抚养继承、土地宅基、经济借贷等各类矛盾纠纷1576起，有效化解1498起，化解成功率达到了95%。此做法日前入选全国创新社会治理最佳案例。

“嘉祥县‘和为贵’社会治理服务中心将进一步优化工作流程，提速办理，完善社会矛盾纠纷多元预防、调处化解工作机制，及时为群众反映问题，实现群众诉求，最多跑一次，最多跑一地。”嘉祥县信访局局长夏磊表示。



9月16日，山东省水稻研究所专家张士永研究员给学员讲解基地水稻新品种新技术。当日，任城区农业广播学校举办的2020年“高素质农民培育粮食产业技能培训班”正式开班，教学坚持课堂学习与实地培训相结合，采用“参与+互动”模式，来自全区各镇街100多人参加了培训。通过培训使学员开阔视野，增长见识，更新观念，为发展适应现代农业需求的高素质农民队伍，服务现代农业产业，促进全区农业高质量发展注入新能量，为全区加快构建高素质农民队伍，推动农业提质增效，助力乡村振兴打下坚实的基础。

■记者 刘建新 通讯员 郭涛 摄



立足“素质固安” 推进“说理式”执法

张乃建

2010年，结合行政执法理论与工作实践，笔者在全市应急管理系统提出了“说理式”执法工作模式。基于当时的监管环境，笔者将“说理式”执法的内涵界定为：“以情感人，以理服人”。也即，在行政执法立案、调查、审理、告知、听证、处罚决定和处罚执行的全过程，对行政执法相对人“讲透法理、讲明事理、讲通情理”。通过这“三讲”，让当事人知法理、明事理、顺情理，以此，提高行政执法的说服力、公信力和亲和力，更好化解矛盾，促进社会和谐。

“说理式”执法模式，相对于传统执法模式，是行政执法理念的一次重要创新。历经多年来的落地实践，“说理式”执法模式在全市各县市区得以充分落实，并且，我们的创新做法得到上级应急管理部门的高度认可与大力推动。“说理式”执法已在全省各地推广。

“说理式”执法，意义在于，该模式本着“人性化”原则，融“法、理、情”于一体，

既尊重和保障了当事人合法权益，让当事人充分感受到法律的温情和执法的亲合力，又增强了执法者与当事人之间的理解和信任。同时，对行政执法者而言，“说理式”执法，则增强了行政执法的透明度和公信力，推进了行政执法规范化建设水平。

2016年始，我市在全市创新部署实施“素质固安”工程，这是一项功在当代、利在千秋的宏伟事业。我们创设了“八大工作主线”，其中一个重要着力点就是建设“素质固安体验基地”。目前，我市“素质固安体验基地”遍地开花。这些遍布各地的基地，以“体验式教育”为核心，让参与体验者“一次体验，终生警醒”。通过体验，参与者能够切身感受、感知安全生产的重要性和“三违”的危害性，从而能够自觉做到杜绝“三违”，遵规守矩。如是，“素质固安”体验基地，就是警示教育当事人的重要素材；公众参与体验，是实现“用事实

说话”的鲜活教材。由此，把“素质固安”体验基地的“体验”过程纳入到“说理式”执法工作过程，是当前我们必须抓住和用好的一个客观机遇。

行政执法施行的一个基本前提，是基于违法违规事实的存在。而“素质固安”体验基地，则为升华认识、矫正偏差，提供了一个有力、有效、长效载体。

“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”。行政执法过程中，经过执法者的充分说理和沟通，纵然“以情感人，以理服人”，但基于人的行为惯性，可能当事人存在疑虑或不解甚至心理上的抵触。那么，我们的一个可行对策就是，让当事人来体验基地亲身感受一次，让他们亲身体验“三违”的危害性，切身感受事故发生的“临界状态”。

参与体验，是一次参与者自警、自醒、自励的心路历程。体验过了，当事人心性也即释然，自身纠偏的意识就建立起来了，接受处罚等也就坦然了。所以，参与体验，

无疑是最切实际的“说理”，或者说是最逼真的“现场说法”。通过一次身临其境的体验，当事人身心一并受到冲击，明白自己哪里做错了，行为的危害性是什么，从而做到对执法诸事项口服心服，自觉走到“懂法、守法、护法”的自律状态。

基于以上论析，在当前“素质固安”新时代，对于“说理式”执法模式，我们应在“以情感人，以理服人”基本内涵的基础上，再添一个新内涵，即：“以物化人”。也就是，各地各单位在推进“说理式”执法工作过程中，增加一个在“素质固安”体验基地的“体验教育”环节，充分发挥“素质固安体验基地”对于“说理式”执法模式的促进作用，升化和强化功能，实现“说理式”执法的新的跃进。概括来讲就是，“说理式”执法，要做到“以理服人、以情感人、以物化人”三位一体。

(作者单位：济宁市应急管理局，济宁市“素质固安”工程推进办公室)